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Seminario : La Inteligencia Emocional en la Empresa


Seminario

INTELIGENCIA EMOCIONAL EN LA EMPRESA




A lo largo de este Seminario, nos iremos acercando a los conceptos más importantes relacionados con la Inteligencia Emocional y cómo se aplica en el mundo de la empresa.

Además de definir la inteligencia emocional y sus componentes, el seminario se orienta a dar respuestas concretas, operativas, prácticas, e inmediatas a las siguientes cuestiones:
· ¿Qué hace una persona inteligente en términos emocionales?. 

· ¿Cómo se puede desarrollar la inteligencia emocional?. 

· ¿Cómo influye la inteligencia emocional en la productividad del directivo y de sus colaboradores?. 

· ¿Cuáles son las implicaciones de las competencias emocionales en la empresa?. 

· ¿Cómo se puede medir la inteligencia emocional?. 

· ¿En qué aspectos soy más fuerte y más débil?. 

· ¿Cómo puedo desarrollar mis competencias emocionales para alcanzar objetivos concretos?.

Cada vez más, la clave del éxito como directivo reside en saber dirigir a las personas. Por ello, es fundamental desarrollar lo que se conoce como inteligencia emocional. Es decir, la  

"Capacidad para discernir y responder de forma correcta a los estados de ánimo, temperamentos, motivaciones y deseos de las demás personas", 

y la 

"Capacidad de establecer contacto con los propios sentimientos, discernir entre ellos y aprovechar este conocimiento para orientar nuestra conducta". 

El objetivo de este seminario es la toma de conciencia de la existencia de la inteligencia emocional, saber cómo determina ésta las relaciones humanas dentro del mundo laboral y conocer cómo desarrollarla.


Las Emociones: Qué son y Para qué sirven



MIRAR Aquí

Y aqui



Según nos enseña la evolución, las Emociones son “esos aspectos” que nos permiten afrontar situaciones demasiado difíciles (riesgos, pérdidas de personas amadas, persistencia por conseguir algo, situaciones de constante frustración, relaciones de pareja, etc.) como para ser resueltas exclusivamente con la inteligencia intelectual.





Cada una de las diferentes emociones nos prepara de un modo diferente a la acción, cada una de ellas nos lleva a un método válido de resolución de una situación problemática.

No podemos olvidar el componente adaptativo y de supervivencia que tienen las emociones para nuestra vida. Son tan importantes las emociones en la supervivencia de la especie humana que éstas han terminado integrándose en el sistema nervioso en forma de tendencias innatas y automáticas.





Las emociones son impulsos que nos lleva a actuar. Son programas de reacción automática que nos han sido regalados por la evolución y la supervivencia.





Etimológicamente, emoción viene del latín” e - movere”, que significa “moverse hacia algo”, En toda emoción existe de forma implícita una tendencia hacia la acción.





Cada uno de nosotros podemos definir Emoción de forma diferente, según nuestra experiencia, nuestros intereses y estado de ánimos actual, así que no tiene sentido que entremos en discusiones filosóficas, más allá de lo realmente necesario.

Sin embargo, si que es cierto que todos necesitamos saber de que estamos hablando, así que tendremos que tener un referente común.

Dicen los diccionarios que Emoción es “agitación o perturbación de la mente, sentimiento, pasión, cualquier estado mental vehemente o agitado” 

”Agitación del ánimo. Estado de ánimo caracterizado por una conmoción orgánica consiguiente a impresiones de las ideas o recuerdos, que producen fenómenos viscerales, que con frecuencia se traducen en gestos, actitudes u otras formas de expresión”.

Proceso anímico más o menos transitorio pero intenso, provocado por una situación inesperada a la que responde el organismo con un estado afectivo de agradabilidad o desagradabilidad. Junto a estos estados emocionales intensos existen otros más difusos y duraderos que más adecuadamente pueden llamarse sentimientos, y que se diferencian de las emociones por la durabilidad o persistencia.





Las emociones implican una serie de alteraciones psicosomáticas que pone de manifiesto el esfuerzo que el organismo realiza para adaptarse a una nueva situación



Cada emoción predispone, mueve, activa el organismo de una forma diferentes





ENOJO: aumenta el flujo sanguíneo en las manos (acción preparatoria para facilitar empuñar un arma o golpear), aumenta el ritmo cardiaco, así como los niveles de hormonas tales como la adrenalina (liberan la energía suficiente para desarrollar acciones que exigen mucha fuerza)





MIEDO: Disminuye el riego facial (nos quedamos “blancos”, “se ha quedado frío”), aumento del riego en los músculos de piernas y brazos (para favorecer la huida). Aumenta la secreción de hormonas que comunican al cuerpo el “estado general de alerta).

El aspecto intelectual hace que la atención evalúe la respuesta màs apropiada



FELICIDAD: Aumento de la actividad de un centro cerebral que se encarga de inhibir los sentimientos negativos y de aquietar los estados generales de preocupación. Incremento del volumen de energía disponible.

No existe un cambio fisiológico especial. Existe una sensación de tranquilidad que permite que el organismo se recupere más rápidamente.

Proporciona al cuerpo un reposo, un entusiasmo y una disponibilidad para afrontar cualquier tarea que se esté llevando a cabo, fomenta la consecución de una amplia variedad de objetivos





AMOR: Los sentimientos de ternura y la satisfacción sexual activan el sistema nervioso parasimpático (el opuesto fisiológico de la respuesta lucha-huida, propia del miedo y de la ira). La respuesta parasimpática, ligada a la relajación, provoca en el cuerpo un estado de calma y satisfacción que favorece la convivencia





SORPRESA: Se arquean las cejas, aumenta el campo visual y se permite la entrada de mayor cantidad de luz en la retina, lo que permite que tengamos más información sobre lo que está pasando, pudiendo elaborar un plan de acción adecuado.





DESAGRADO: Transmite el mensaje de que algo resulta repulsivo para el gusto o el olfato.





TRISTEZA. Su función es la de ayudar a asimilar una pérdida irreparable. Provoca la disminución de la energía y del entusiasmo por las actividades vitales (especialmente diversiones y placeres), cuanto más profunda es, más se enlentece el metabolismo corporal





Las emociones desarrollan funciones de supervivencia para la raza humana (en los demás órdenes de la naturaleza se han dado en llamar instinto de supervivencia). Conforme ha ido evolucionando el ser humano, muchas de estas emociones han perdido su carácter y se han ido adaptando a las circunstancias de cada civilización.





No obstante existen una serie de emociones que aún hoy día siguen manteniendo su función como factor de supervivencia y de adaptación ante situaciones desfavorables y que según estudios realizados se manifiestan de igual manera en cualquier tipo de civilización,  independientemente del grado de “desarrollo cultural”, a este conjunto de emociones, podemos denominarlas como “emociones primarias”. Estas emociones primarias son el miedo, la tristeza, la ira, el amor, la sorpresa, la aversión, la vergüenza y la alegría.





Las emociones, entendidas como entidades adaptativas, tienen una función y duración determinada (Aparecen ante una situación dada, como mecanismo de adaptación del organismo a una experiencia dada, y que desaparecen una vez esa situación “estresante” ha desaparecido). 





De ahí que el mantenimiento de un determinado estado emocional ante  situaciones no adaptativas termine desarrollando características de personalidad o carácter no adaptativas, según el grado, duración y persistencia de las mismas. Así, podríamos establecer la siguiente clasificación (en base al valor adaptativo de la emoción):

· Emociones.

· Estados emocionales.

· Temperamentos.

· Desórdenes emocionales





Veamos a continuación, que términos utilizamos para describir las emociones, de que forma denominamos a diferentes emociones y “formas de sentirnos” 



MIEDO: Ansiedad, Aprensión, temor, preocupación, consternación, inquietud, desasosiego, incertidumbre, nerviosismo, angustia, susto, terror, fobia, pánico.





IRA : Rabia, enojo, resentimiento, furia, exasperación, indignación, acritud, animosidad, irritabilidad, hostilidad, odio y violencia



TRISTEZA: Aflicción, pena, desconsuelo, pesimismo, melancolía, autocompasión, soledad, desaliento, desesperación, depresión grave,





AMOR: Aceptación, cordialidad, confianza, amabilidad, afinidad, devoción, adoración, enamoramiento, ágape





SORPRESA: Sobresalto, asombro, desconcierto, admiración.





AVERSIÓN: Desprecio, desdén, displicencia, asco, antipatía, disgusto y repugnancia





VERGÜENZA: Culpa perplejidad, desazón, remordimiento, humillación, pesar, aflicción.





ALEGRÍA: Felicidad, gozo, tranquilidad, contento, beatitud, deleite, diversión, dignidad, placer sensual, estremecimiento, rapto, gratificación, satisfacción, euforia, capricho, éxtasis y  manía (en caso extremo).





 


Importancia de la Inteligencia Emocional





"Las normas que gobiernan el mundo laboral están cambiando. En la actualidad no sólo se nos juzga por lo más o menos inteligentes que podamos ser ni por nuestra formación o experiencia, sino también por el modo en que nos relacionamos con nosotros mismos o con los demás."

Esta es como ya hemos dicho, la gran cruzada de Goleman: que desde todos los ámbitos posibles se comience a considerar la inteligencia emocional y sus competencias como claves para el éxito personal y profesional. He aquí alguna colección de frases más que ilustran sus planteamientos:



· Los argumentos más convincentes y poderosos se dirigen tanto a la cabeza como al corazón. Y esta estrecha orquestación entre el pensamiento y el sentimiento es posible gracias a algo que podíamos calificar como una especie de autopista cerebral, un conjunto de neuronas que conectan los lóbulos prefrontales – el centro ejecutivo cerebral, situado inmediatamente detrás de la frente y que se ocupa de la toma de decisiones-con la región profunda del cerebro que alberga nuestras emociones.





· De este modo, resulta ciertamente paradójico que las habilidades "blandas" tengan una importancia decisiva en el éxito profesional en los dominios más duros.





· La excelencia depende más de las competencias emocionales que de las capacidades cognitivas.

· Incluso en las profesiones técnicas y científicas, el pensamiento analítico ocupa un tercer lugar, después de la capacidad de influir sobre los demás y de la motivación de logro.





· A la hora de tomar una decisión, "el primer paso es siempre muy consciente, deliberado y analítico, pero no debemos desdeñar el aspecto emocional porque ambos son igualmente importantes. Es lo que se denomina corazonada, intuición.

· La capacidad de percibir este tipo de sensaciones subjetivas tienen un origen evolutivo. Las regiones cerebrales implicadas en las sensaciones viscerales son mucho más antiguas que las del centro del pensamiento racional.

· Los circuitos nerviosos ligados a los centros emocionales  (la amígdala) nos proporcionan una respuesta somática- una sensación visceral- de la decisión que debemos tomar.

· La expresión clásicamente utilizada para referirse a este tipo de sensibilidad que nos orienta es la de sabiduría. (p.80).

· Nuestra mente no está organizada como un ordenador que pueda brindarnos una pulcra copia impresa de los argumentos racionales a favor y en contra de una determinada decisión, basándose en todas las ocasiones anteriores en que hayamos tenido que afrontar una situación similar. En lugar de ello, la mente hace algo mucho más elegante, calibrar el poso emocional que han dejado las experiencias previas y darnos una respuesta en forma de presentimiento o sensación visceral.



· Cuando disponemos de los recursos emocionales adecuados, lo que anteriormente parecía amenazador, podemos terminar abordándolo como un desafío y afrontarlo con energía y hasta con entusiasmo. (pág 131)

1.  INTRODUCCION. 

Además de definir la inteligencia emocional y sus componentes, el seminario se orienta a dar respuestas concretas, operativas, prácticas, e inmediatas a las siguientes cuestiones:
· ¿Qué hace una persona inteligente en términos emocionales?. 

· ¿Cómo se puede desarrollar la inteligencia emocional?. 

· ¿Cómo influye la inteligencia emocional en la productividad del directivo y de sus colaboradores?. 

· ¿Cuáles son las implicaciones de las competencias emocionales en la empresa?. 

· ¿Cómo se puede medir la inteligencia emocional?. 

· ¿En qué aspectos soy más fuerte y más débil?. 

· ¿Cómo puedo desarrollar mis competencias emocionales para alcanzar objetivos concretos?.

Cada vez más, la clave del éxito como directivo reside en saber dirigir a las personas. Por ello, es fundamental desarrollar lo que se conoce como inteligencia emocional. Es decir, la  

"capacidad para discernir y responder de forma correcta a los estados de ánimo, temperamentos, motivaciones y deseos de las demás personas", 

y la 

"capacidad de establecer contacto con los propios sentimientos, discernir entre ellos y aprovechar este conocimiento para orientar nuestra conducta". 

El objetivo de este seminario es la toma de conciencia de la existencia de la inteligencia emocional, saber cómo determina ésta las relaciones humanas dentro del mundo laboral y conocer cómo desarrollarla.

1.- ¿QUÉ ES ESO DE LA INTELIGENCIA EMOCIONAL. 

La Inteligencia Emocional es la capacidad de crear resultados positivos en nuestra relación con otros y con nosotros mismos. 

Estos resultados positivos incluyen alegría, optimismo, éxito en el trabajo, estudios y en la vida en general. Incluso, está comprobado que una persona con una elevada inteligencia emocional logra mejores resultados en la vida.

Cada vez más, la clave del éxito como directivo reside en saber dirigir a las personas. Por ello, es fundamental desarrollar lo que se conoce como inteligencia emocional. Es decir, la  

"Capacidad para discernir y responder de forma correcta a los estados de ánimo, temperamentos, motivaciones y deseos de las demás personas".
y la 

"Capacidad de establecer contacto con los propios sentimientos, discernir entre ellos y aprovechar este conocimiento para orientar nuestra conducta". 

7°. ¿Qué es la inteligencia emocional?

Después de comprender por qué es importante un tema como el de la inteligencia emocional en nuestro mundo actual, es necesario definirlo y saber un poco más acerca de su estructura y dinámica psicológicas y sociales.

Daniel Goleman acerca del término emoción ha escrito, en La inteligencia emocional (1995), lo siguiente: "Utilizo el término emoción para referirme a un sentimiento y sus pensamientos característicos, a estados psicológicos y biológicos y a una variedad de tendencias a actuar. Existen cientos de emociones, junto con sus combinaciones, variables, mutaciones y matices. En efecto, existen en la emoción más sutilezas de las que podemos nombrar".
Este mismo autor en su libro La inteligencia emocional en la empresa (1998) ha definido: "El término "inteligencia emocional" se refiere a la capacidad de reconocer nuestros propios sentimientos y los ajenos, de motivarnos y de manejar bien las emociones, en nosotros mismos y en nuestras relaciones".

En esta definición, Goleman ha considerado cinco aptitudes emocionales, clasificadas a su vez en dos grandes grupos:

Aptitud personal: Son las que determinan el dominio de uno mismo. Comprenden las siguientes aptitudes:

· Autoconocimiento. 

· Autorregulación. 

· Motivación. 

Aptitud social: Son las que determinan el manejo de las relaciones. Comprenden las siguientes aptitudes:

· Empatía. 

· Habilidades sociales. 

Antes de definir cada una de estas aptitudes emocionales, veamos, siguiendo al propio Goleman, qué es una aptitud emocional. Goleman señala: "Una aptitud emocional es una capacidad aprendida, basada en la inteligencia emocional, que origina un desempeño laboral sobresaliente".

Ahora veamos rápidamente cada una de estas aptitudes emocionales, necesarias para sobresalir en el competitivo mundo del trabajo. 

APTITUDES PERSONALES

El autoconocimiento
Consiste en conocer los propios estados internos, preferencias, recursos e intuiciones
Conciencia emocional
Reconocimiento de las propias emociones y sus efectos


Autoevaluación precisa
Conocimiento de los propios recursos interiores, habilidades y límites


Confianza en uno mismo
Certeza sobre el propio valer y facultades

La autorregulación
Consiste en manejar los propios estados internos, impulsos y recursos
Autodominio
Mantener bajo control las emociones y los impulsos perjudiciales


Confiabilidad
Mantener normas de honestidad e integridad


Escrupulosidad
Aceptar la responsabilidad del desempeño personal


Adaptabilidad
Flexibilidad para reaccionar ante los cambios


Innovación
Estar abierto y bien dispuesto para las ideas y los enfoques novedosos y la nueva información

La motivación

son las tendencias emocionales que guían o facilitan la obtención de las metas
Afán de triunfo
Afán orientador de mejorar o responder a una norma de excelencia


Compromiso
Alinearse con los objetivos de un grupo u organización


Iniciativa
Disposición para aprovechar las oportunidades


Optimismo
Tenacidad para buscar el objetivo, pese a los obstáculos y reveses.

APTITUDES SOCIALES

La empatía 

es la captación de sentimientos, necesidades e intereses
Ayudar a los demás a desarrollarse
Percibir las necesidades de desarrollo de los demás y fomentar su capacidad; 


Orientación hacia el servicio
 Prever, reconocer y satisfacer las necesidades del cliente


Aprovechar la diversidad
Cultivar las oportunidades a través de personas diversas


Conciencia política
 Interpretar las corrientes sociales y políticas

Las habilidades sociales
Son las habilidades para inducir en los otros las respuestas deseadas.
Influencia
Implementar tácticas de persuasión efectiva


Comunicación
 Escuchar abiertamente y trasmitir mensajes convincentes


Manejo de conflictos
 Manejar y resolver desacuerdos


Liderazgo
Inspirar y guiar a individuos o grupos


Catalizador de cambios
Iniciar o manejar los cambios


Establecer vínculos
Alimentar las relaciones instrumentales


Colaboración y cooperación
Trabajar con otros para alcanzar objetivos compartidos


Habilidades de equipo
 Crear sinergia para trabajar en pos de las metas colectivas

Esta es buena cuenta la anatomía de las aptitudes emociones, tal como el propio Daniel Goleman las comprende en la organización. Sin embargo, otros autores tienen otra manera diferente de comprender la estructura de las aptitudes emocionales en el competitivo mundo de los negocios de hoy en día. Estos autores presentan un modelo de la inteligencia emocional sustentado en cuatro pilares: 1. Conocimiento emocional; 2. Aptitud emocional; 3. Profundidad emocional; y 4. Alquimia emocional. A su vez cada uno de estos pilares de la inteligencia emocional tiene cuatro aptitudes emocionales, lo que arroja un total de dieciséis aptitudes emocionales.

El análisis de ambos modelos de inteligencia emocional permite comprender que en gran medida las aptitudes emocionales están superpuestas con diferentes nomenclatura. Este tema seguramente será todavía objeto de muchas controversias y debates, pero de momento la propuesta de Goleman parece tener un mayor número de seguidores.

8°. La efectividad personal y organizacional y la inteligencia emocional.

La inteligencia emocional será, a no dudarlo, uno de los temas que más se estudiará y explotará en los próximos años. Durante el siglo XX uno de los temas recurrentes de estudio e investigación de la psicología ha sido el de la inteligencia racional, el mismo que se ha expresado en términos como edad mental, cociente intelectual, aptitudes intelectuales, funciones cognitivas e inteligencias múltiples.

Por cierto, hay todavía muchísimo por investigar y estudiar en cuanto al tema de la inteligencia emocional, pero de lo que podemos hoy estar seguros es que el papel de las emociones comienza a reconocerse y revalorarse plenamente en las organizaciones empresariales.

Daniel Goleman no ha propuesto propiamente en sus últimos libros: La inteligencia emocional, primero, y La inteligencia emocional en la empresa, después, un programa para el desarrollo de las aptitudes emocionales. Ha establecido, sí, quince líneas orientadoras para la capacitación en aptitudes emocionales. Inclusive ha fundado el Consortium for Research on Emotional Intelligence in Organizations, entidad que se mantiene muy activa en la creación de programas efectivos para el desarrollo de las aptitudes emocionales en las empresas. Algunos de estos programas identificados, que pueden conocerse vía internet en la página web del Consortium, son los siguientes: Tácticas y estrategias de interacción gerencial para el liderazgo efectivo, entrenamiento en motivación de realización, programa de entrenamiento en competencias emocionales, entrenamiento en relaciones humanas, etcétera. 

Tengo la impresión de que muchas de las ideas propuestas por Stephen R. Covey concuerdan con las de Daniel Goleman. ¿Por qué no sinergizar las ideas de Covey, administrador, y Goleman, psicólogo, en un proyecto de desarrollo personal y organizacional? Este es un desafío interesante para psicólogos y administradores. He aquí también una aplicación práctica de la tercera idea superior de la que nos habla el propio Stephen Covey en su sexto hábito. 

 

9°. Las personas y los líderes centrados en principios.

Diversos estudiosos e investigadores de la psicología han planteado en varias de sus obras un conjunto de características psicológicas que definirían al hombre maduro. Abraham H. Maslow (1908 - 1970) en su libro Motivación y personalidad (1954) explicó mediante una muy valiosa y original investigación un conjunto de rasgos de la personalidad auto desarrollada.

Las características de personalidad que pudo encontrar Maslow, explicadas ampliamente en su citado libro, son las siguientes:

1. Percepción más eficiente de la realidad y relaciones más cómodas con ella. 

2. Aceptación de sí mismo, de otros, de la naturaleza. 

3. Espontaneidad. 

4. Enfoque del problema. 

5. La cualidad de separación; la necesidad de soledad. 

6. Autonomía, independencia de cultura y medio ambiente. 

7. Novedad continuada de expresión. 

8. La experiencia mística; el sentimiento oceánico. 

9. Sentimientos hacia la humanidad de identificación, simpatía y afecto. 

10. Relaciones interpersonales. 

11. La estructura del carácter democrático. 

12. Discriminación entre medios y fines. 

13. Sentimiento filosófico de buen humor. 

14. Creatividad. 

15. Resistencia a la "enculturación". 

Carl R. Rogers (1902 - 1987), otro brillante psicólogo contemporáneo de Maslow, también ha planteado un conjunto de características psicológicas de la personalidad del hombre del mañana. Tales características, serían las siguientes:

1. Apertura interna y externa al cambio, a nuevas formas de vivir, de ver, de ser. 

2. Deseo de autenticidad, rechazo de la hipocresía, la falsedad o el llevar una vida doble, secreta. 

3. Cierto escepticismo hacia la ciencia y la tecnología, hacia lo que pretende la conquista y el control de la naturaleza y de las personas, a la vez que apoyo y colaboración con la ciencia y la tecnología que llevan a la autoconsciencia y el autocontrol. 

4. Deseo de armonía que evite dicotomía y busque la totalidad de la vida con el pensamiento, los sentimientos, las energías física y psíquica. 

5. Deseo de intimidad, de nuevas formas de cercanía, de comunicación tanto intelectual como emotiva. 

6. Persona en proceso. La persona del mañana está convencida de que la vida es dinámica, en cambio constante; vive este proceso de transformación y corre riesgos que le lleve a ser y crecer. 

7. Capacidad de amar, deseoso de brindar ayuda a otros cuando realmente la requieren. La persona del mañana es gentil, sutil, aguda, no-moralista, no-juez y está preocupada por los demás. 

8. Contacto con la naturaleza. Esta persona es amante de la naturaleza y tiene una conciencia ecológica que le permitirá el placer de aliarse con la naturaleza en lugar de luchar o tratar de conquistarla. 

9. Anti institucionalidad. Esta persona tiene antipatía por las estructuras inflexibles, altamente estructuradas o burocratizadas; piensa que la existencia de instituciones se justifica sólo si sirven a las personas y no a la inversa. 

10. Autoridad interna. La persona del mañana tiene confianza en su propia experiencia y desconfianza de las autoridades externas impositivas; es libre para, de acuerdo con sus propios juicios morales, desobedecer las leyes que considera injustas. 

11. Despego de bienes materiales. El dinero y el estatus social no son los objetivos de esta persona que valora más el ser que el tener. 

12. Tendencia al desarrollo espiritual. La persona del mañana desea encontrar el significado y propósito de la vida, que va más allá de lo humano; examina los caminos por los que el hombre ha encontrado valores y fuerzas que le permiten trascender y vivir en paz interior. 

Stephen R. Covey también ha definido, sustentándose en sus propios estudios y observaciones, las características distintivas de las personas y líderes centrados en principios. De acuerdo con Covey, las características de las personas centradas en principios, serían las siguientes:

1. Son más flexibles y espontáneas. 

2. Sus relaciones con los demás son más fecundas y gratificantes. 

3. Son más sinérgicas. 

4. Aprenden continuamente. 

5. Se vuelven más propensas a contribuir. 

6. Obtienen resultados extraordinarios. 

7. Desarrollan un saludable sistema inmunitario psicológico. 

8. Fijan sus propios límites. 

9. Llevan una vida más equilibrada. 

10. Se sienten más confiadas y seguras. 

11. Son más capaces de hacer coincidir lo que pregonan con lo que realizan. 

12. Se concentran en su círculo de influencia. 

13. Cultivan una rica vida interior. 

14. Irradian energía positiva. 

15. Disfrutan más de la vida. 

Siguiendo a Covey, a reglón seguido también señalamos las características distintivas de los líderes centrados en principios. Tales características, serían las siguientes:

1. Aprenden continuamente. 

2. Tienen vocación por servir. 

3. Irradian energía positiva. 

4. Creen en los demás. 

5. Dirigen sus vidas de forma equilibrada. 

6. Ven la vida como una aventura. 

7. Son sinérgicos. 

8. Se ejercitan para la autorrenovación. 

De algo sí que podemos estar seguros revisando el significado psicológico de todas estas características de personalidad. Todas ellas, en mayor o menor grado, se relacionan con lo que hoy día se denomina inteligencia emocional. De tal manera que el desarrollo de estas características de personalidad no significará sino el desarrollo de lo que hoy denominamos inteligencia emocional. 

 

10°. Reflexiones finales.

Es necesario considerar seriamente las ideas propuestas por Stephen E. Covey porque pueden ayudar muy efectivamente en el propósito de contribuir al desarrollo personal y organizacional. ¿Son ideas difíciles de aplicar, quizá algo costosas y, además, con resultados más mediatos que inmediatos? Es posible que la respuesta sea afirmativa; sin embargo, en el tema de la efectividad personal y organizacional, de la misma manera que en el de la inteligencia emocional, todavía no se conocen atajos, caminos cortos o rutas fáciles.

De lo que no podemos dudar es que en estos tiempos turbulentos que corren se requiere impulsar decisivamente en las empresas programas que ayuden efectivamente al desarrollo humano. Sin éste, a no dudarlo, no será posible en modo alguno lograr el desarrollo organizacional en forma firme y sostenida en un contexto mundial de creciente competencia e incremento de competitividad.

Puedo señalar que el rol del supervisor puede y debe enriquecerse y fortalecerse sustantivamente con diversas acciones administrativas y psicológicas. Sin embargo, si acaso debo señalar una sola acción diría que el supervisor debiera asumir con más competencia, dedicación y vocación su papel de comunicador, motivador y capacitador en su trabajo del día a día. Debe también comprender -tal como Daniel Goleman lo enseña- que en el mundo del mañana, que en realidad viene siendo el mundo del presente, ya no es suficiente el cociente intelectual y la pericia para el logro del éxito sino que también es imprescindible el dominio de ese complejo psicológico al que se denomina inteligencia emocional. 

Finalmente, es muy necesario señalar la extraordinaria importancia que tiene la conducta ética en todos los ámbitos de actuación de la persona humana. Conducta ética que refleja la calidad de los valores humanos y que no puede olvidarse en la compleja realidad de las organizaciones y comunidades. Conducta ética que retrata el patrimonio de humanidad de los actores sociales en un mundo esperanzador y convulsionado. Conducta ética que necesita expresarse en el desarrollo humano por cuanto sin esta base de principios no podría sostenerse con solidez la efectividad personal y organizacional. La inteligencia emocional significa también, entre muchas otras cosas, la capacidad para expresar a plenitud la conducta ética, rica en valores humanos y esencia de nuestra propia humanidad. 

1.1. APLICACIONES DE LA INTELIGENCIA EMOCIONAL.
La Inteligencia Emocional Aplicada o Práctica, posibilita:

 

· Identificar debilidades y conflictos internos. 

· Promover el cambio y la transformación personal. 

· Generar o aumentar capacidades y competencias. 

· Desarrollarse y crecer aprendiendo a lidiar las crisis. 

· Complementar profesional y laboralmente los recursos humanos. 

· Mayor autocontrol sobre emociones y sentimientos, al reconocerlos. 

· La educación personalizada y formación integral de emprendedores. 

· La instrumentación práctica de los objetivos que se proponen en administración y gestión. 

· Explorar y aprovechar mejor el potencial y los recursos innatos que se tienen a disposición. 

· Encontrar formas de enfrentar temores, ansiedad, ira, tristeza, soledad, culpa, vergüenza, etc. 
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